	
	


ПОЛОЖЕНИЕ
о проведении межмуниципальной олимпиады 
по истории государства и права России «Восхождение к праву» 
для обучающихся общеобразовательных учреждений 
города Омска

I. Общие положения
1.1. Организатором межмуниципальной олимпиады по истории государства и права России «Восхождение к праву» (далее – Олимпиады) является НОУ ВПО «Сибирский институт бизнеса и информационных технологий» (при поддержке Департамента образования г. Омска). 
1.2. Для проведения Олимпиады создается организационный комитет, который формирует состав жюри.

1.3. Финансирование и методическое обеспечение Олимпиады осуществляется за счет средств НОУ ВПО «Сибирский институт бизнеса и информационных технологий» (материалы на тиражирование олимпиадных заданий, поощрение победителей и призеров, за исключением расходов на проезд участников заключительного этапа Олимпиады и сопровождающих их лиц к месту проведения заключительного этапа и обратно, расходов на питание, проживание, транспортное и экскурсионное обслуживание сопровождающих лиц).  
II. Цели и задачи Олимпиады
–  стимулировать интерес учащихся к изучению истории России;

– повысить общую мотивацию к получению знаний;

– выявить учащихся 9-11 классов образовательных учреждений г. Омска, наиболее полно освоивших школьный курс истории и демонстрирующих глубокие знания и умения;

– выявить уровень подготовленности и интереса участников олимпиады к получению высшего профессионального образования в Сибирском институте бизнеса и информационных технологий;

– активизация работы профессоров и преподавателей Сибирского института бизнеса и информационных технологий со школьниками;
– содействие в профессиональной ориентации и продолжении образования учащихся.
III. Условия и порядок проведения Олимпиады
3.1. В Олимпиаде принимают участие обучающиеся 9-11 классов государственных и негосударственных образовательных учреждений всех типов.
Задания Олимпиады составляются на основе примерных основных общеобразовательных программ основного общего и среднего (полного) общего образования. 
3.2. Олимпиада проводится в два этапа:
3.2.1. Первый этап – заочный – проходит с 1февраля по 25 марта 2018 г. на базе учебных заведений, являющихся участниками Олимпиады. Квоты на участие в заочном этапе Олимпиады не устанавливаются. 
Заочный этап олимпиады проводится в виде онлайн-тестирования. Время выполнения заданий не ограничено. 
Онлайн-тестирование заочного этапа Олимпиады проводится на сайте Сибирского института бизнеса и информационных технологий  http://www.sibit.sano.ru/. 
Учащиеся, желающие принять участие в Олимпиаде, должны зарегистрироваться как участники Олимпиады.
Регистрация участника Олимпиады является вводным разделом онлайн-тестирования и осуществляется на сайте Сибирского института бизнеса и информационных технологий  http://www.sibit.sano.ru/. 
Учащийся, желающий принять участие в Олимпиаде указывает свою фамилию, имя, отчество, учебное заведение, класс, место проживания (город, городское поселение, сельское поселение), телефон (для связи). Информация, указанная при регистрации будет доступна только оргкомитету Олимпиады. Конфиденциальность гарантируется.  
Задания  онлайн-тестирования разрабатываются предметно-методической комиссией Олимпиады и утверждаются оргкомитетом Олимпиады. В Приложении 1 к Положению представлены примерные задания онлайн-тестирования. Количество тестовых заданий заочного этапа – 20. Правильный ответ на каждое тестовое задание оценивается в 1 балл.
Все участники заочного этапа олимпиады,  набравшие не менее 15 баллов, допускаются к участию во втором – очном – этапе олимпиады. 

 Участники заочного этапа Олимпиады, набравшие наибольшее количество баллов, признаются победителями заочного этапа Олимпиады.
Список победителей заочного этапа Олимпиады утверждается председателем оргкомитета Олимпиады и публикуется на сайте Сибирского института бизнеса и информационных технологий  http://www.sibit.sano.ru/ 28 марта 2018 года. 
Победители отборочного этапа Олимпиады награждаются дипломами в день проведения второго – очного – этапа Олимпиады – 12 апреля 2018 г.
3.2.2. Второй этап – очный – проходит 12 апреля 2018 г. на территории Сибирского института бизнеса и информационных технологий по адресу: г. Омск, ул. 24-я Северная, д. 196/1. 
К участию во втором туре допускаются участники, выполнившие 75% и более заданий первого – заочного – этапа Олимпиады.

Очный этап Олимпиады проводится в письменной форме. 

На выполнение олимпиадной работы по истории государства и права России даётся 2,5 часа (150 минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 21 задание.

Часть 1 включает 10 заданий с выбором ответа. К каждому заданию даётся четыре варианта ответа, из которых только один правильный. За правильный ответ на каждое задание части 1 ставится 1 балл. Если указаны два и более ответов (в том числе правильный), неверный ответ или ответ отсутствует – 0 баллов.

Максимальное количество баллов, которое можно получить за правильное выполнение всех заданий части 1 – 10 баллов. 

Часть 2 состоит из 10 заданий, на которые надо дать краткий ответ в виде слова (словосочетания) или последовательности цифр. Полный правильный ответ на задание оценивается 3 баллами; если допущена одна ошибка – 2 балла, допущено две-три ошибки – 1 балл, допущено четыре и более ошибок или ответ отсутствует – 0 баллов.

Максимальное количество баллов, которое можно получить за правильное выполнение всех заданий части 2 – 30 баллов. 

Часть 3 включает написание эссе по предложенной проблемной теме. Максимальное количество баллов, которое можно получить за написание эссе – 5.  
Максимальное количество баллов, которое можно получить за правильное выполнение всех заданий олимпиадной работы – 45 баллов. 

В Приложении 2 к Положению представлены примерные задания очного этапа Олимпиады и критерии их оценивания.
Участники заключительного этапа Олимпиады должны в установленное время явиться в аудиторию, выделенную для проведения испытаний, имея при себе паспорт. Опоздавшие на Олимпиаду и лица, не прошедшие регистрацию, к участию в Олимпиаде не допускаются.
Члены оргкомитета, жюри, предметно-методической комиссии, дежурящие в аудитории:
– выдают участникам бланки письменных работ;
–  проводят инструктаж по правилам заполнения бланков, выполнения работы и оформления ее результатов;
–  обеспечивают дисциплину при проведении Олимпиады.
Время, отведенное на выполнение заданий, определяется решением оргкомитета Олимпиады и объявляется участникам Олимпиады. 
Участникам Олимпиады может быть разрешен выход из аудитории, где она проводится, не более чем на 5-7 минут; работа на период отсутствия участника должна быть сдана члену оргкомитета, жюри, предметно-методической комиссии, дежурящему в аудитории, на ней проставляется время отсутствия участника.
После завершения выполнения заданий или в случае окончания времени, выделенного на их выполнение, участник Олимпиады сдает работу члену оргкомитета, жюри, предметно-методической комиссии, дежурящему в аудитории.
Участники Олимпиады обязаны соблюдать тишину и порядок в аудитории.
Запрещается пользоваться какими-либо материалами, за исключением выданных членами оргкомитета. Не допускается использование мобильных телефонов, других электронных устройств и средств связи. При нарушении данного правила участники лишаются права участвовать в Олимпиаде. В протоколе фиксируется факт нарушения дисциплины и проставляется оценка «0 баллов».
Сведения об авторах работ зашифровываются. Работы проверяются без указания на авторство. Письменные задания передаются членам жюри в зашифрованном виде и не могут быть расшифрованы с объявлением фамилий участников вплоть до момента определения победителей и призеров Олимпиады.
За каждое выполненное задание (блок заданий) выставляется оценка в баллах. Возможно снижение балла за задание, если оно выполнено частично. Возможно повышение балла за задание, если в работе представлено оригинальное решение или предложено несколько вариантов решений. В конце работы проставляется общее количество баллов, которое вносится в протокол проведения Олимпиады.
IV. Оргкомитет и жюри Олимпиады
4.1. Состав оргкомитета, жюри и предметно-методической комиссии Олимпиады определяются администрацией Сибирского института бизнеса и информационных технологий.
4.2. Оргкомитет:

– определяет форму проведения Олимпиады и продолжительность выполнения олимпиадных заданий; 

– утверждает критерии для определения победителей олимпиад; 
– формирует состав Предметно-методической комиссии и Жюри;
– осуществляет информационное и организационно-методическое обеспечение олимпиады; 
– утверждает результаты Олимпиады;

– осуществляет подведение итогов Олимпиады и организует церемонию награждения победителей;

– решает текущие вопросы, связанные с проведением Олимпиады.

4.3. Предметно-методическая и Жюри Олимпиады формируются из числа наиболее квалифицированных преподавателей НОУ ВПО «Сибирский институт бизнеса и информационных технологий» и утверждаются приказом ректора НОУ ВПО «Сибирский институт бизнеса и информационных технологий». 
4.4. Предметно-методическая комиссия:
– разрабатывает требования к проведению заочного и очного этапов Олимпиады, устанавливающие форму проведения, и требования к техническому обеспечению каждого этапа, принципы формирования комплекта олимпиадных заданий и подведения итогов соревнования, а также процедуры регистрации участников, проверки и оценивания выполненных олимпиадных заданий, разбора олимпиадных заданий с участниками и рассмотрения апелляций участников; 
– подготавливает методические рекомендации по разработке требований к проведению заочного и очного этапов Олимпиады и составлению олимпиадных заданий указанных этапов Олимпиады; 
– разрабатывают тексты олимпиадных заданий, критерии и методики оценки выполненных олимпиадных заданий заочного и очного этапов Олимпиады.
4.5. Жюри:
–  проверяет  и оценивает олимпиадные работы; 
– ранжирует работы по результатам.

4.6. Организация работы и делопроизводства оргкомитета, жюри и предметно-методической комиссии  Олимпиады строится на основе соблюдения прав личности и государственных требований к проведению олимпиад.
V. Подведение итогов и определение победителей
5.1. Победители заключительного этапа Олимпиады определяются жюри в соответствии с итоговой таблицей. 

5.2. Призерами заключительного этапа Олимпиады признаются все участники заключительного этапа Олимпиады, следующие в итоговой таблице за победителями. 
     В случае, когда у участника заключительного этапа Олимпиады, определяемого качестве призера, оказывается количество баллов такое же, как и у следующих за ним в итоговой таблице, решение по данному участнику и всем участникам, имеющим с ним равное количество баллов, определяется следующим образом: 

– все участники признаются призерами, если набранные ими баллы – больше половины максимально возможных; 

– все участники не признаются призерами, если набранные ими баллы не превышают половины максимально возможных.
5.3. Квота победителей и призеров заключительного этапа Олимпиады определяется оргкомитетом Олимпиады и составляет не более 45 процентов от общего числа участников заключительного этапа Олимпиады, при этом число победителей заключительного этапа Олимпиады не должно превышать 8 процентов от общего числа участников заключительного этапа Олимпиады. 
     5.4. Итоговые результаты заключительного этапа Олимпиады, сформированные на основании протоколов жюри Олимпиады, утверждаются приказом ректора Сибирского института бизнеса и информационных технологий. Список победителей и призеров заключительного этапа Олимпиады публикуется на сайте Сибирского института бизнеса и информационных технологий  http://www.sibit.sano.ru/ 13 апреля 2018 года. 

5.5. Все участники олимпиады награждаются сертификатами участника. Победители и призеры заключительного этапа Олимпиады награждаются дипломами ценными призами и подарками. 

Педагогические работники, подготовившие учащихся к Олимпиаде, награждаются благодарственными письмами. 
VI. Контактная информация

НОУ ВПО «Сибирский институт бизнеса и информационных технологий».
Адрес: 644116, г. Омск, ул. 24-я Северная, 196, корп. 1. 

Официальный сайт: www.sibit.sano.ru 
Электронная почта: galina.eliseeva.88@mail.ru   
Телефоны: 68-00-77 (доб. 206), 89040715782 (Елисеева Галина Валерьевна, старший преподаватель). 
Приложение 1
Примерные задания первого – заочного – этапа межмуниципальной олимпиады по истории государства и права России «Восхождение к праву»

(этап проводится в виде онлайн-тестирования)

Олимпиадная работа первого – заочного – этапа Олимпиады состоит из 20 тестовых заданий. Время на выполнение олимпиадной работы отборочного этапа не ограничено. 

1. Древнейший свод русского права, текст которого до нас не дошел: 

а) Закон Русский; 

б) Правда Ярослава; 

в) Соборное Уложение.

2. Русская Правда сохранилась: 

а) в одной редакции; 

б) в трех редакциях; 

в) в пяти редакциях.

8. Вотчина – это: 

а) земля, принадлежащая всему роду; 

б) земля соседской общины; 

в) земли, передаваемые по наследству. 

Приложение 2

Примерные задания второго – очного - этапа олимпиады 

по истории государства и права России «Восхождение к праву»

На выполнение олимпиадной работы по истории государства и права России даётся 2,5 часа (150 минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 21 задание.

Часть 1 включает 10 заданий с выбором ответа. К каждому заданию даётся четыре варианта ответа, из которых только один правильный. За правильный ответ на каждое задание части 1 ставится 1 балл. Если указаны два и более ответов (в том числе правильный), неверный ответ или ответ отсутствует – 0 баллов.

Максимальное количество баллов, которое можно получить за правильное выполнение всех заданий части 1 – 10 баллов. 

Часть 2 состоит из 10 заданий, на которые надо дать краткий ответ в виде слова (словосочетания) или последовательности цифр. Полный правильный ответ на задание оценивается 3 баллами; если допущена одна ошибка – 2 балла, допущено две-три ошибки – 1 балл, допущено четыре и более ошибок или ответ отсутствует – 0 баллов.

Максимальное количество баллов, которое можно получить за правильное выполнение всех заданий части 2 – 30 баллов. 

Часть 3 включает написание эссе по предложенной проблемной теме. Максимальное количество баллов, которое можно получить за написание эссе – 5.  
Максимальное количество баллов, которое можно получить за правильное выполнение всех заданий олимпиадной работы – 45 баллов. 

Критерии оценивания эссе

	№ п/п
	Критерии оценивания 
	Баллы

	1
	Время жизни исторического деятеля или время исторического события
	

	
	Правильно указано время жизни исторического деятеля или время исторического события  (век и часть или десятилетия века; точного указания лет жизни не требуется).

ИЛИ Время жизни исторического деятеля или время исторического события в явном виде не указано, но приведённые участником даты событий, связанных с ним, свидетельствуют о знании времени жизни данного деятеля или времени исторического события.

ИЛИ Правильно указан век, допущена неточность при указании одного из десятилетий века (или одной из дат лет жизни), когда жил исторический деятель или происходило историческое событие.

В качестве правильного ответа может быть также засчитано верное указание лет (или периода) правления, активной государственной (военной и т.п.) деятельности
	1

	
	Указан только век, когда жил исторический деятель или когда происходило историческое событие 

ИЛИ Допущены неточности при указании обеих хронологических рамок жизни исторического деятеля (в случае, если выпускник указал век и десятилетия века) или исторического события.

ИЛИ Время жизни исторического деятеля или время исторического события указано неправильно или не указано
	0

	2
	Характеристика основных направлений деятельности исторической личности или направлений деятельности в ходе исторического события и её результатов
	

	
	Правильно указаны и охарактеризованы основные направления

и результаты деятельности исторической личности или в ходе исторического события
	4

	
	Правильно указаны основные направления и результаты деятельности исторической личности илив ходе исторического события, при их характеристике допущены фактические ошибки, не приведшие к существенному искажению смысла

ИЛИ Правильно указаны несколько направлений деятельности, без фактических ошибок дана характеристика только одного из них и результатов деятельности
	3

	
	Правильно указано и охарактеризовано только одно из нескольких направлений деятельности исторической личности или в ходе исторического события, без фактических ошибок дана характеристика результатов деятельности.

ИЛИ Правильно указаны и охарактеризованы только основные

направления деятельности личности или в ходе исторического  события.

ИЛИ Правильно указаны без характеристики основные направления деятельности личности или в ходе исторического события, без фактических ошибок дана характеристика результатов деятельности.

ИЛИ Направления деятельности личности или в ходе исторического события в явном виде не указаны, без фактических ошибок дана характеристика нескольких направлений и результатов деятельности
	2

	
	Правильно указаны только одно или несколько основных направлений деятельности исторической личности или в ходе исторического события , при его / их характеристике допущены фактические ошибки, не приведшие

к существенному искажению смысла.

ИЛИ Правильно указаны без характеристики одно или несколько направлений деятельности личности или в ходе исторического события, при характеристике результатов допущены фактические ошибки, не приведшие к существенному искажению смысла.

ИЛИ Направления деятельности личности или в ходе исторического события в явном виде не указаны, без фактических ошибок дана характеристика одного направления и результатов деятельности.

ИЛИ Направления деятельности личности или в ходе исторического события в явном виде не указаны, дана характеристика нескольких направлений и результатов деятельности, при характеристике направлений (результатов) деятельности допущены фактические ошибки, не приведшие к существенному искажению смысла.

ИЛИ Правильно указаны одно или несколько направлений деятельности исторической личности или в ходе исторического события. Без фактических ошибок приведены только частные исторические факты, относящиеся к жизни личности, но не характеризующие её деятельности.

Правильно дана характеристика результатов деятельности.

ИЛИ Правильно дана только характеристика результатов деятельности
	1

	
	Правильно указаны (-о) только направления (-е) деятельности исторической личности или в ходе исторического события, характеристика не дана.

ИЛИ Основные направления и результаты деятельности исторической личности или в ходе исторического события не указаны, приведены только факты, относящиеся к жизни и/или деятельности личности.

ИЛИ Все основные исторические факты приведены с фактическими ошибками, существенно искажающими смысл ответа

Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие требованию задания.

ИЛИ Ответ неправильный
	0

	
	Максимальный балл 
	5


При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи в черновике не будут учитываться при оценивании работы.

Часть 1

За правильный ответ на каждое задание части 1 ставится 1 балл. Если указаны два и более ответов (в том числе правильный), неверный ответ или ответ отсутствует – 0 баллов. Максимальное количество баллов, которое можно получить за правильное выполнение всех заданий части 1 – 10 баллов. 

 1. Как называлась крестьянская община в Киевской Руси: 

а) вира; 

б) вече; 

в) вервь. 

2. Феодальная раздробленность – это: 

а) закономерный этап в развитии любого государства, когда происходит его распад, вызванный собственническими амбициями князей и их нежеланием считаться с интересами государства; 

б) закономерный этап в развитии любого государства, когда происходит выделение отдельных княжеств, где правит своя династия, проводится самостоятельная внешняя и внутренняя политика, имеется своя правовая основа; вызвана феодальным укладом жизни и производства; 

в) этап в развитии государства, вызванный нашествием кочевых племен (на Руси – монголов), и как следствие – распад государства. 

3. Назовите высший орган управления Новгородской боярской республикой: 

а) Земский собор; 

б) Боярская дума; 

в) Пометный сход; 

г) Сход; 

д) Вече. 

4. Определите статус Государственной думы в соответствии с Манифестом           17 октября 1905 г. и Основными законами Российской империи 1906 г.:  

а) высший законодательный и представительный орган; 

б) высший законосовещательный орган; 

в) высший исполнительный орган. 

Часть 2

 Полный правильный ответ на задание оценивается 3 баллами; если допущена одна ошибка – 2 балла, допущено две-три ошибки – 1 балл, допущено четыре и более ошибок или ответ отсутствует – 0 баллов.

Максимальное количество баллов, которое можно получить за правильное выполнение всех заданий части 2 – 30 баллов. 

1. Установите соответствие между определениями и понятиями: к каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго столбца.

ОПРЕДЕЛЕНИЯ 

А) земледельцы, заключившие с хозяином земли договор на выполнение работ;

Б) свободные или зависимые земледельцы, основная масса населения Древней Руси; 

В) люди, находившиеся в полной зависимости от хозяина земли; 

Г) земледельцы, взявшие ссуду. 

ПОНЯТИЯ

1) смерды 

2) холопы 

3) закупы 

4) тиуны 

5) рядовичи

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

Ответ: 

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


2. Ниже приведены фрагменты Указа, положившего начало осуществлению столыпинской аграрной реформы. Вместо чисел, заключенных в круглые скобки, вставьте пропущенные слова и словосочетания в подходящей грамматической форме (общество, домохозяин, надельная земля, личная собственность, общинное право, общинное владение). 

«Каждый (1) владеющий (2) на (3), может во всякое время требовать укрепления за собой в (4) причитающиеся ему части из означенной земли». 

«В (5), в коих не было общих переделов в течение 24 лет, предшествующих заявлению отдельных домохозяев о желании перейти от (6) к личному, за каждым таким домохозяином укрепляются в (7) все участки земли, состоящие в его постоянном пользовании». 

Каждый (8), за коим укреплены участки (9), имеет право во всякое время требовать, чтобы (10) выделило ему взамен сих участков соответствующий участок, по возможности к одному месту». 

Часть 3 

Напишите эссе на тему «Смертная казнь в истории России». 

Свяжите указанную для рассуждения тему с определенными историческими событиями и историческими личностями. 

Размер эссе – 1 страница. 

Максимальное количество баллов, которое можно получить за написание эссе – 5.  
